









7 класс

Тема урока:      СТРОЕНИЕ ВЕЩЕСТВА.
Тип урока: урок-усвоение новых знаний

Цели урока:    Сформировать базовые знания о строении вещества.
                        Формировать у учащихся научные представления об 
                        атомистической теории строения вещества. Способствовать
                         формированию умений и навыков восприятия, анализа и 
                         обобщения информации. Показать эволюцию развития 
                          атомистической теории строения вещества от  древности до
                          современности.
Ход урока:
1. Организация урока.
2. Мотивация изучения теории строения вещества состоит в важности этих 
 знаний  при использовании известных веществ в жизнедеятельности человека, получении новых веществ.
     Актуализация опорных знаний: предложить учащимся ответить на вопрос,  

что им известно о строении вещества из уроков природоведения?
3. Объяснение новых знаний:
Кратко рассказать учащимся историю развития теории строения вещества. 
В начале рассказать об ученых, которые занимались этим вопросом: Эвклид, Архимед, Эпикур, Демокрит, Аристотель, Платон и др., о борьбе двух взглядов на теорию строения вещества идеологическую и материалистическую. О том, что впервые о сложном строении вещества, как о сложной субстанции, состоящей из отдельных частиц-атомов (кирпичиков мироздания) высказался Демокрит. Учение Демокрита шло в разрез с религиозным учением о божествен​ном первоначале, которое поддерживал Платон. По приказу Платона его ученики уничтожали рукописи Демокрита. До нас учение демокрита о строении вещества дошло через произведение Лукреция Кара "О природе вещей" 

Дальнейшее объяснение новых знаний идёт по отрывкам произведения Лукреция Кара:

Учитель      "Выслушай то, что скажу, и ты сам, несомненно, признаешь, 

                    Что существуют тела, которые мы видеть на можем...."
- вопрос учащимся: Способно ли человеческое зрение увидеть атомы или молекулы?

- ответ уч-ся: "Нет, потому что их размеры очень малы. Диаметр молекул 
   Достигает нескольких нанометров. Увидеть их можно только при сильном 
   увеличении (электронным микроскопом).
1-й ученик:    "...Стало быть, ветры-тела, но только незримые нами.  
                         ... Далее, запахи мы обоняем различного рода   
                            Хоть и не видим совсем, как в ноздри они проникают..."
Вопрос учителя: "Что подтверждается этими фразами?"
Ответ уч-ся: "О существовании мельчайших частиц, которые находятся в 
          воздухе. Мы их не видим, но обоняем, и они разные по свойствам, 
          значит и состоят из разных атомов или молекул"
2-й ученик:     "Но это всё обладает, однако, телесной природой,

                           Если оно способно приводить наши чувства в движение:

                           Ведь осязать, как и быть осязаемым, тело лишь может."
Пояснение учителя: "В этой части поэмы идет речь о материальном строении
           всех окружающих нас тел"
3-й ученик:       "И, наконец, на морском берегу, разбивающем волны, 
                             Платье сыреет всегда, а на солнце  вися, оно сохнет;

                            Видеть, однако, нельзя, как влага на нём оседает, 
                            Как и не видно того, как она исчезает от зноя,"
4-й ученик:      "Значит дробиться вода  на такие мельчайшие части, 
                          Что недоступны они совершенно для нашего взгляда,"
Вопрос учащимся:" О чём идет речь в этих отрывках?"
Ответ. " Здесь идет речь о делении вещества на мелкие части, которые проникают в промежутки между частицами других веществ. Идёт речь  о явлениях природы испарении и диффузии. Приводятся примеры испарения и диффузии других веществ.
5-й ученик:    "Нам, очевидно, что вещь от стирания становиться меньше,
                          Но отделение тел, из неё каждый миг уходящих, 
                          Нашим глазам усмотреть запретила природа ревниво."

Пояснение учащихся: Этот пример также доказывает, что дробить на частицы 
    можно и твёрдые тела, при этом тело будет уменьшаться в размерах.

6-й ученик:     "Вот посмотри: всякий раз, когда солнечный свет проникает                            

                            В наши жилища и мрак прорезает своими лучами, 

                          Множество маленьких тел в пустоте, ты увидишь, 
                           Мелькая, мечутся взад и вперёд  в лучистом сиянии света."
7-й ученик:     "Можешь из этого ты уяснить себе, как неустанно
                            Первоначало вещей в пустоте необъятной мятутся. 

                            Так о великих вещах помогают составить понятие 

                           Малые вещи, пути намечая для их постижения."

Пояснение: " Из этих отрывков мы узнаём, как можно наблюдать хаотичное 
   движение частиц вещества, на примере движения пылинок в луче света.

8-й ученик:      " Кроме того, потому обратить тебе надо вниманье
                              На суматоху в телах, мелькающих в солнечном свете, 

                              Что из неё познаёшь ты материи также движенье, 

                             Происходящее в ней потаённо и скрытно от взора.

9-й ученик:       "Ибо увидишь ты там, как много пылинок меняют

                              Путь свой от скрытых толчков и опять отлетают обратно, 

                              Вечно туда и сюда разбегаясь во всех направленьях."

Пояснение уч-ся: В этих отрывках идет речь о непрерывном взаимодействии
   между частицами вещества, которое не возможно увидеть невооруженным 
   глазом.

Подведение итога учителем: Современная теория строения вещества подтверждает учение Демокрита.

    В качестве закрепления новых знаний  предлагается уч-ся  назвать основные 

положения современной теории строения вещества (записать в тетрадях):

Все тела состоят из атомов или молекул.
Между атомами и молекулами вещества имеются промежутки.
Атомы и молекулы вещества непрерывно хаотично движутся.
Атомы и молекулы вещества между собой непрерывно взаимодействуют.
Домашнее задание.

